

EL SOCIALISTA

ORGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Provincias: trimestre, 5 ptas.—Extranjero: trimestre, 10 ptas.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 837

ANUNCIOS

Cuarta plana, 30 céntos., línea; tercera plana, noticias, 2 ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

SIEMPRE EN ALERTA...

Siempre tenemos que estar en alerta contra las siniestras maniobras de los que aniquilan al país. Parece ser que España, a su impulso, cae en una tremenda progresión de velocidad por la pendiente de la farsa. No se ve en ellos iniciativa, palabra, pensamiento que no tienda a esa finalidad.

Ahora ha habido una racha de discursos de hombres encumbrados, de factores de nuestra desgracia. Han desfilado su programa. Ni una vislumbre de esperanza, ni una sospecha de enmienda. Todos persisten obstinadamente en el error funesto. Se ve ya claramente que ese error es algo que se les impone, como condición sine qua non para ser lo que son, para estar donde están. Que el error está tan arriba, que son ellos, todos ellos, demasiado pequeños, demasiado pobres de espíritu, demasiado apegados a su posición en que están, para alejarse y expulsar de sus programas.

Todos insisten en que tenemos que mantener la campaña de África. Ahora las parecen todos estar de acuerdo en que hay que españolizar a Tánger. Tras la aventura dolorosa de Tetán, plaza cuya conservación número tan grande de vidas está en juego, en vez de recibir un escarmiento que alejara de la imaginación toda idea de nuevas aventuras de conquistas, alientan ese consumismo est del sacrificio nacional. ¿Qué será, pues, de la nación si ella por sí misma no se defiende?

Una mentira, prosera mentira, los sueños de grandeza que mantienen los que quieren arrastrarnos a nuevas conquistas. A tal extremo son mentiras, y mentira pernicioso y falaz, que en esos sueños aparece envuelto un negro estigma de traición a la patria.

¿Cómo ir a Tánger, si es una necesidad imprescindible para nuestro resurgimiento el abandonar Marruecos?

¿Qué cerebro, que no tenga intereses materiales en el Norte africano o que no esté tocado de un delirio de grandezas divorciado de la realidad, no ve con repugnancia la acción que hoy se está desarrollando en Marruecos?

Esa repugnancia la siente el país, que quiere realidades positivas, que se conviertan en mejoras tangibles, en prosperidades claras y evidentes, no palabrería vana, tras la que se oculta la farsa, y a veces innobles sentimientos.

Una vez más tenemos que repetir nuestra constante voz de alerta. ¡Alerta, pueblo! ¡En guardia contra todos los que te engañan y te explotan! Cree con toda tu fe que el porvenir de España está en España; que el problema mediterráneo para España es España. En otros términos: tu porvenir está en ti, y tu magno problema eres tú mismo.

Los que te dicen otra cosa, no te dicen verdad.

La última farsa.

Así fue. Eso fue el último alarde del retoricismo político que los españoles padecemos, con excepción de los paparrasos o de los vividores que son coro y plataforma de nuestros gérmenes más pestíferos; eso fue: una completa farsa.

Y aunque erudo el sustantivo, no he de faltar con otro más suave la exacta impresión que el tal alarde me produjo. Seguro estoy de que los mismos que oyeron al orador y los que en todos los tonos le elogiaron, si leyeron ese título «La última farsa», comprenderían sin dudar de que farsa se trataba. Porque si la de Granada aun está en ensayo, y las de Barcelona y Baleares fueron anteriores, no puede haber nada de que es de la farsa en el teatro Real de la que aquí se trata.

Y no le cambio el nombre; no pongo otro epíteto. Farsa fue y muy farsa la última pieza oratoria, el último empujón al alza. Y signiera con cuatro vulgares razones, mucho más vulgares que las vulgaridades del verbo enfadado,

quiero probar que fue por muchos conceptos farsa.

Pero antes, una explicación. En su soberbia sin límites el arbitrariedad política del 1909, al llamar en su discurso a las fuerzas de la extrema izquierda, las hizo el agravio de decir que la «parece que en ellas debe haber hombres bien intencionados». Así, en parecer dubitativo que lo hizo injurioso. Como hizo la demanda respectiva. Y una injusticia la no afirmación y reconocimiento explícito de pureza de intenciones.

Porque si hay partidos limpios y conciencias limpias es en los extremos. Porque en agrupaciones sin contacto con las purulencias del régimen, sin culpa de la depravación de la vida pública española durante los treinta y cinco o cuarenta años a que se refirió el Sr. Maura, y que son las opuestas al actual régimen, es donde sólo se puede decir «nosotros somos nosotros».

De esa injusticia y de ese parecer despectivo con igual derecho que cualquiera de los demás alejados del botín y del saqueo desde la Restauración, rechazo el concepto y desoigo una llamada que no fué a botastillas, sino a asamblea de la farsa. Y devolví la pelota probando la farsa.

La farsa teatral, no por haber sido presentada con todo el atrezzo en el teatro; ni por el reclamo que se la hizo; ni por abaratarles el viaje a todos los olvidados por Dato y Sánchez Guerra en las cuarenta y nueve provincias; ni porque si el discurso de Romanones estaba compuesto, como se ha dicho, en todas las imprentas de Madrid antes de que lo pronunciase en Mallorca; también las foas, opiniones encomiásticas y artículos laudatorios a Maura ya estaban compuestos en La Tribuna, de Madrid, y demás acreditados diarios.

Opiniones laudatorias que me hicieron pensar que si la guerra tiene hoy envuelto al mundo en un ambiente de odio y de locura, nuestra neutralidad y su derivado de política neutra parece envolver a España en un méficio ambiente de rectificaciones, conformidades, cobardías y estulticias.

Esto deduzco al leer esas opiniones en sufragio del caído, expuestas por políticos de todos los disfraces, en olor de ilustres. Con excepción de un muy exacto juicio de Pablo Iglesias, todas las demás opiniones me huelen a incienso y a cera, a compunción, a vaciedad y a lisonja, a una repetición de aquellos funerales que Lerroux, en el Congreso, clasificó de primera clase.

Porque quien, prescindiendo de miramientos que parecen mutualistas, forme juicio del ya famoso discurso, tiene que deducir conclusiones muy distintas a las de los consabidos ilustres. Verdad es que si Maura hubiera fastigado a los delincuentes, y no al delito; si hubiera señalado personajes, habrían sido improprios casi todas las alabanzas.

Quien prescindió del incensario, del apasionamiento o de la conveniencia, tuvo que ver la fraseología ampulosa de siempre, el desarrollo nacional teorizado en la Gaceta, pretendido con fórceps, cuando ese desarrollo sólo puede estar en dejar libre cada miembro. Y vió la ratificación en los conocidos procedimientos de caballo en cacharrería; y sus contradicciones entre la frase y el hecho; entre su pretérito autonomismo colonial, por ejemplo, y su abogacía de las Corporaciones religiosas instigadoras del fusilamiento de Rizal.

Por eso, la última tarea retórica del Sr. Maura, tan incongruente y sofisticada como las anteriores no, fué para exponer el mal nuestro y su remedio, a la manera de Costa, sino que lo fué para un fin partidista. Y cuando no un recurso de queja, un desahogo de la proseripción.

Porque decir que el ideal de España es sanar de su dolencia, y añadir que Alemania, antes de ser lo que es, no soñaba en colonias ni en poder marítimo, para, a continuación, ratificar en el absurdo marroquí y en declararse obrero de los cuimientos de nuestro poder naval, ¿es o no contradicción manifiesta?

Callar media verdad al inculpar sólo a los partidos el fracaso de toda reforma del ejército, de «la desproporción pasmosa entre el sacrificio y el rendimiento en fuerza militar», ¿qué es? ¿Es exigir la enmienda o involucrar la culpa?

¿Qué es cantar himnos a la monarquía, mostrarla como «el alma misma de la nación», como la inocente de todo, para después hablar de intrigas, conjuras, camarillas y rigodones; para recordar a Juan II, Enrique IV y Alvaro de Luna, y para probar, con una detenida disección del podrido cuerpo político, que desde hace treinta y cinco años, esto es, desde

la Restauración de la monarquía, todo el organismo nacional se ha venido corrompiendo hasta llegar, después del 1909, al ciclo patológico: «Madurez, ablandamiento, putrefacción»?

¿Y qué es exclamar que Tánger no podrá ser más que español, después de reconocernos sin independencia económica y después de esclarecer obligaciones que nos subyugan y que incitan a replicar: «Tánger, español; pero y España, ¿es de España?» Pues esto es antes que todo.

Y esas son sobradas razones de que el incensado discurso fué una farsa.

Eduardo SAAVEDRA

Como se atropella a las mujeres.

OLVERA.—A los detalles que hemos dado de los incalificables atropellos de que han sido víctimas unas pobres mujeres en Olvera, hemos de añadir este episodio, que es una nota honrosa para su autor: Una mujer de las que fueron detenidas, llamada María Reyes Cruces, abortó antes de tiempo en la cárcel, a consecuencia del susto, una niña que pudo vivir dos horas.

Cuando se la llevaba a la cárcel protestó y alegó el estado en que se encontraba, sin que se la hiciera caso.

Se confirma que muchas mujeres fueron maltratadas de obra. Una de ellas, Teresa Trujillo, presentada por un conculatazo, producida por un conculatazo.

Señor ministro, ¿no es cierto que si EL SOCIALISTA calificara como se merecen esos actos sería denunciado?

En cambio, ¿no es cierto que va a ser difícil que a los que les han perpetrado se les dé todo el castigo a que se han hecho acreedores?—C.

UNA CONFERENCIA DEL DOCTOR REPETTO

Como triunfará la paz.

Y IV

Hemos terminado la revista de las principales circunstancias o hechos que, a juicio de Norman Angell, y principalmente de David Starr Jordán, favorecen o provocan la guerra. Ya nos hemos referido a las conclusiones prácticas de Norman Angell, formulando nuestro juicio poco entusiasta por las mismas; ahora someteremos al mismo juicio crítico las conclusiones prácticas de Starr, y nos anticipamos a afirmar que ellas no son mucho más felices que las de Norman Angell.

Para evitar el peligro de la guerra será necesario, según Starr, que la opinión pública se ilumine (¿sobre qué?), que se propague por todas partes la ley internacional y se perfeccione el Tribunal Internacional de La Haya. Más que iluminarse, la opinión pública y la masa de la población de todos los países deberían tener una ingerencia mayor en las decisiones de la paz y de la guerra. Si declarar la guerra, y sobre todo iniciarla, dependiera siempre de los Parlamentos, la probabilidad de su estallido sería mucho menor de lo que es hoy.

Por lo que respecta al triunfo de la paz, es decir, a la desaparición de la guerra, Starr piensa que ello se deberá a la ciencia, la que inventará las armas con las cuales la guerra se dará muerte a sí misma. En todo esto los intereses económicos no intervendrán sino cuando llegue el momento de hacer a la guerra un entierro decente.

Esta conclusión, tan simple como extenta de toda originalidad, haría suponer que han escapado completamente a la visión de Starr los aspectos más fundamentales de la cuestión, que son los que se relacionan con la técnica y la economía de las naciones. No es así, sin embargo. Aunque sin atribuirle toda la importancia que tiene, no ha escapado a la perspicacia de Starr la acción que ejercen sobre los diferentes factores de la guerra la fraternidad comercial, la unificación de los negocios bancarios, el internacionalismo de las ciencias y de las artes y el establecimiento de Congresos y Tribunales internacionales.

La idea que más se aproxima a la verdad, aunque no está expuesta con mucha claridad, es aquella que aparece en la penúltima página, según la cual el mundo, convertido en una unidad económica, sólo quiere ver en las fronteras de las naciones simples límites de jurisdicciones administrativas.

Los hechos que acabamos de exponer y comentar brevemente desempeñan un papel importante en la génesis de las guerras; pero ninguno de ellos basta por sí solo para provocarla. Las causas que engendran las guerras modernas son principalmente estas dos: el proteccionismo aduanero y el antagonismo de razas. Todo lo que tienda a perturbar o impedir la libre circulación de las cosas y de los hombres constituye un motivo permanente de malestar, de inquietud y de peligro para las naciones. La industria y el comercio de los países modernos se hallan organizados principalmente para el mercado universal, y cualquier obstáculo puesto al intercambio creciente entre los pueblos es motivo de roces ásperos y hasta violentos. Idénticas consecuencias tiene el antagonismo de razas, sobre todo cuando asume la forma de una exclusión sistemática de ciertos hombres considerados inferiores.

El general alemán von Bernhardt—ya citado al comienzo de esta conferencia—ha formulado como una de las conclusiones más importantes de su obra, la siguiente: «el instinto de conservación conduce inevitablemente a la guerra y a la conquista del territorio ajeno». Esta conclusión demuestra, a mi juicio, que el general von Bernhardt no considera el papel histórico de la guerra como un proceso evolutivo, sino como forma de acción invariable, siempre idéntica a sí misma. De semejante concepto deduce el famoso general el derecho y hasta el deber de hacer la guerra, olvidando que la libre expansión del comercio exterior y la posibilidad de llevar sus capitales y sus hombres al extranjero ponen a los países modernos en condiciones de crecer en paz y prosperidad.

Lo que necesita todos los países para vivir en paz y prosperidad es poder comerciar libremente con todo el mundo y haber conquistado para sus súbditos el derecho inalienable de radicarse y trabajar en cualquier parte de la tierra.

Es realmente incomprensible que la mayor parte de las naciones resistan aún la política del libre comercio para mantenerse aferradas a la política dispendiosa, contradictoria y preñada de peligros del proteccionismo. Por esta política debe entenderse el arte de poner trabas al comercio exterior de los demás, gastando luego ingentes sumas en ejércitos y escuadras para impedir con ellos que los demás no obstaculicen el comercio propio. La política del comercio libre es la única capaz de asegurar una paz duradera en el mundo y de favorecer la selección del tipo técnicoeconómico superior, tal como lo exige el progreso industrial de la humanidad.

Los antagonismos de raza propenden a la guerra tan eficazmente como el proteccionismo bárbaro que aún sostiene la burguesía que gobierna el mundo. La política que excluye sistemáticamente de ciertas funciones y derechos a los negros, chinos y japoneses, ha creado a los Estados Unidos de América problemas gravísimos, cuya solución se hace cada vez más difícil.

No obstante las conclusiones tan optimistas que ha arribado últimamente un profesor norteamericano después de haber estudiado el Oriente, los doce millones de negros que viven enquistados en los Estados Unidos no prueban que las razas diferentes viven y prosperan mejor en el aislamiento. Todo induce a pensar que los negros, los japoneses y otras razas excluidas están preparando a nuestros orgullosos amigos del Norte dificultades sin cuento.

Frente a la guerra que devasta los más viejos países de Europa, el Socialismo reafirma el gran principio de la libertad de comercio y el principio realmente humano de la confraternidad de razas.

Nicolas REPETTO

SE JUEGA...

En Mieres, a las chapas.

Nos envía, para su publicación, un compañero de Mieres la siguiente nota: «No podía el alcalde de este pueblo hacer lo posible para evitar el escandaloso juego a las chapas que, especialmente los domingos, se ve por las calles?»

Se forman frecuentemente grupos numerosos, que, sin que ninguna autoridad se meta con ellos, están tirando el dinero al alto.

Los jóvenes que se entregan a este vicio estúpido, ¿no harían mejor en instruirse, en formarse conciencia, en capacitarse para ser buenos ciudadanos y decididos socialistas?

Reflexionen bien y abandonen costumbres que les degradan.

«El Socialista», y el 1.º de mayo.

Como de costumbre, EL SOCIALISTA publicará el día 1.º de mayo un número extraordinario, en que colaborarán escritores prestigiosos de nuestras ideas.

Nuestros corresponsales deben apresurarse a hacer los pedidos de aumentos a la Administración del periódico, pues, para que pueda ser repartido durante la Manifestación, saldrán los paquetes de Madrid el 28 de abril. Sin dar más detalles, nos limitamos a anunciar que tenemos la fundada esperanza de que, por su parte artística, literaria y doctrinal, ha de ser del agrado de todos nuestros compañeros.

CUARTILLAS VOLANDERAS

Luteranos y católicos.

El espíritu religioso exacerbado produce los mismos fenómenos en los afiliados a una secta que en los pertenecientes a otra. Es decir, que puesto a decir o hacer tonterías, tanto es un luterano como un católico.

Un escritor evangélico alemán ha publicado una lista de veintinueve mandamientos que deben seguir sus compatriotas. Algún periódico germanófilo de por acá los reproduce, seguramente para restar argumentos a los que defienden que Alemania es la síntesis de la civilización moderna.

Mediante unos ligeros cortes de tijera que, como de costumbre, vamos a ofrecer al lector, verá este que también en la encumbada Deutschland se cuecen a calderadas, no las habas, sino los calabacines.

Primera muestra:

«Acabad con la manía de los nombres extranjeros en vuestros escritos y en vuestras conversaciones. ¡La desgracia sea con vosotros!, periodistas, críticos, sabios y magistrados, si pasado 1914 volvéis a caer en este defecto.»

Es decir, que no será buen alemán el que diga o escriba que Shakespeare, ni Milton, ni el Dante, ni Velázquez, ni Galileo, ni Cervantes, ni el Tiziano, ni Rousseau, ni Voltaire, ni Curie, ni Tolstói, ni tantos y tantos extranjeros fueron unos grandes hombres de quien se debe aprender mucho. Antes que mentar esos nombres, preférase la ignorancia más evangélica.

Sigue otro mandamiento:

«En todos los Centros de enseñanza, desde la Escuela primaria hasta la Universidad, el estudio del alemán, la Historia y literatura alemanas deben ser las materias principales; la de las naciones extrañas será accesorio.»

Muy bien pensado: lo que haya ocurrido o suceda en el mundo no debe interesar apenas a los alemanes. A este mandamiento debería seguir otro, suprimiendo la existencia de los demás países, con su historia y todo. Resultaría más expeditivo. Lo peor sería que esos países se olvidaran de Alemania y dejasen de enviarla lo mucho que de ellos necesita, desde trigo hasta cultura. Porque Alemania, pese a sus nacionalistas evangélicos o sin evangelizar, necesita del mundo, como el mundo necesita de ella; porque esa es la civilización, no ya moderna, sino futura.

Véase esta definición:

«Emborracharse es un vicio ruso y belga. También fué un vicio alemán... La impudicia es un vicio francés...»

Como se ve, y esto es lo que pretendíamos demostrar, los luteranos de Alemania y los católicos de España vienen a ser, poco más o menos, una misma cosa.

A lo mejor nos indignamos por aquí y exclamamos: ¡Pero qué brutos son nuestros neos! Y ahora podemos consolarnos pensando que son científicamente brutos, pareciéndose a los luteranos alemanes, si es verdad que en Alemania es todo científico.

MALIGNO

Robustecer las Agrupaciones Socialistas existentes y crearlas en los pueblos donde no las haya, es uno de los primeros deberes de los afiliados al Partido Socialista.

Cos maestros y los ladrones

Una reunión.

En las Escuelas de la Florida se reunieron ayer los maestros primarios de las Escuelas de Madrid, para tratar de los hechos escandalosos a que ha dado lugar el pago de la indemnización por casa a los maestros procedentes del desdoble.

Después de breve discusión, en la que todos estuvieron de acuerdo al juzgar al Ayuntamiento, se tomaron los siguientes acuerdos:

«Primero. Visitar al compañero Besteiro para demostrarle su gratitud por su hermosa conducta en favor de todos en general, y en particular de esos más humildes compañeros.

Segundo. Ver hoy al señor alcalde y hacerle presente su más enérgica protesta contra los hechos que han escandalizado a la opinión; manifestar al Sr. Prast que el estado de anarquía que existe en la enseñanza se ha agudizado desde la creación inútil y costosa del Negociado municipal de Enseñanza, y hacer constar, a su vez, la repugnancia que les ha causado el que algún maestro de la clase de desdoblados se haya prestado a facilitar los hechos denunciados por el compañero Besteiro; y

Tercero. Manifestar por escrito al habilitado de los maestros—a quien no votaron para el cargo los maestros primarios—que verían con gusto el que dimitiese, para no verse en la necesidad de proceder a su destitución.»

Después de esta reunión, los maestros que a ella asistieron se trasladaron al domicilio de nuestro querido correligionario Julián Besteiro, a quien hicieron presente su gratitud por la defensa que de sus intereses hacía en el Ayuntamiento madrileño.

Las conferencias de hoy.

Con el ministro de la Gobernación conferenciaron esta mañana el director general de Seguridad, el alcalde y el gobernador de Madrid.

Esta conferencia fué dedicada a los escándalos administrativos descubiertos en el Ayuntamiento por nuestro correligionario Julián Besteiro.

El Sr. Prast se sinceró ante el ministro por no haberle dado cuenta antes de lo ocurrido en las últimas sesiones municipales, diciendo que ha estado y todavía está indispuerto.

De lo decidido en esta entrevista nada dijeron los que a ella asistieron, aunque sí comunicó Sánchez Guerra a los periodistas que en el Consejo de ministros hablaría de la denuncia de nuestro compañero y de lo que las autoridades locales le han dicho respecto de ella.

MARRUECOS

(NOTICIAS OFICIALES)

En el Ministerio de la Guerra facilitaron hoy la siguiente nota oficial:

«Habiéndose publicado en un periódico un anuncio en el cual aparece que se consigue el regreso inmediato de los soldados de Africa mediante sustitución, en el ministerio de la Guerra han facilitado nota oficial manifestando que dicha sustitución no puede hacerse.

El regreso de quienes en Africa sirven sólo se verifica en la forma legal, cuando cumplan, o el Gobierno reduzca las fuerzas allí existentes.

La sustitución sólo se concedió, por real orden de 14 de diciembre de 1914, hasta el día 28 de enero último, y una vez pasado este plazo, no está ya autorizada. Conviene, por consiguiente, estén advertidos los interesados.»

Anticlericalismo en acción.

Nuestro compañero Julián Martínez, de la Agrupación Socialista de Madrid, ha inscrito en el Registro civil un niño con el nombre de Julián.

Con éste, son cuatro los que lleva librados del remojón.

Tanto el niño como la madre siguen en perfecto estado de salud.

Enhorabuena.

Nuestro correligionario de Madrid Crispín Martín Lobo y su compañera Eufemia Lázaro Rodríguez han inscrito, en el Registro civil del distrito de la Universidad, a una niña, su segunda hija, con el nombre de Hortensia.

EL 1.º DE MAYO

En la última asamblea celebrada por la Federación obrera de Vitoria se acordó celebrar el 1.º de mayo con arreglo a lo que se dice en el Manifiesto del Comité Nacional del Partido Socialista, suspendiendo la jira y otros festejos que en años anteriores se habían celebrado.

También se acordó hacer ese día una rifa a beneficio de EL SOCIALISTA.

Nuestro amigo de San Martín del Rey Aurelio, A. Villa, nos dice que en todo aquel valle se prepara, con gran entusiasmo, la celebración del 1.º de mayo. La feliz iniciativa de la flor roja será secundada por bellas jóvenes, que esperan cosechar muchos fondos para nuestro querido diario.

El día 30, la compañera Virginia González, de Madrid, explicará una conferencia en la Vega.

Este mismo día, un compañero de Gijón dará una conferencia en Sotroñdo.

Al día siguiente, después de la manifestación, se celebrará en Sotroñdo un gran mitin en una amplia pradera.

Se repartirá profusamente un manifiesto convocando a todos los trabajadores a estos actos.

—La Comisión nombrada por todas las colectividades domiciliadas en el Centro Obrero de Sama de Langreo, para organizar la fiesta del 1.º de mayo, ya tiene hecho un programa muy ameno y bien ordenado.

El día 30 del actual se celebrará una velada en el teatro Vital Aza, amenizada por una rondalla, poniendo el Cuadro Artístico del Centro unas obritas en escena alusivas al 1.º de mayo.

El día 1.º, la banda municipal tocará mañana a las siete, y a las nueve de la mañana se organizará la manifestación en Ciano, dirigiéndose al Ayuntamiento para entregar las peticiones que van dirigidas al Gobierno y las de carácter local.

A las tres de la tarde habrá mitin en el Parque.

—Para conmemorar este día, y cumpliendo el acuerdo del Congreso Internacional de 1889, la Agrupación Socialista Azuaguena se propone llevar a efecto los siguientes actos:

1.º A las diez de la mañana se celebrará una conferencia en la Casa del Pueblo, explicando el significado del acto.

2.º A las doce, una Comisión, acompañada de los compañeros y compañeras que lo deseen, subirá al Ayuntamiento a hacer entrega de las peticiones insertas en el Manifiesto del Partido.

3.º A las ocho de la noche se celebrará un mitin de propaganda socialista y societaria, en el que tomarán parte varios compañeros.

Hay una Comisión del Grupo Femenino encargada en ese día de recaudar fondos para el periódico de los trabajadores, para nuestro periódico EL SOCIALISTA, y, a ser posible, encargadas de llevar a efecto la fiesta de la Flor roja.

El jueves 29, a las ocho y media de la noche, se celebrará en el Centro Obrero una reunión preparatoria del 1.º de mayo.

El acto es organizado por la Comisión especial, dirigiendo la palabra tres elementos de la misma, y a ella deben asistir los individuos federados, pues se han de tratar asuntos de gran interés.

—En Blimea se celebrará el día 30 un te fraternal, y explicará una conferencia el director de La Aurora Social, compañero Isidoro Acevedo.

El mismo programa se desarrollará en San Mamés, a cargo del compañero Antonio Cienfuegos, de Sama.

Propaganda societaria y socialista.

Una conferencia y un mitin.

SAN MARTIN DEL REY AURELIO.—En cumplimiento de la campaña organizada por los jóvenes socialistas, se han celebrado dos actos importantes.

El sábado, 17, en el Centro Obrero de la Vega y ante una concurrencia extraordinaria, dió una conferencia el compañero Wenceslao Carrillo.

Presidió el acto el compañero José López Vila, y pronunció breves palabras previas el compañero Serafín Pereira.

A continuación Carrillo empezó su conferencia, exponiendo la labor encomendada a los jóvenes, los cuales, dijo, tienen que sustituir a los veteranos que, a costa de tantos sacrificios, nos han abierto el camino.

Es necesario, dijo en un brillante párrafo, que los jóvenes abran su generoso corazón al ideal socialista, y empleen toda su juvenil virilidad en luchar por él.

Expuso muy acertadamente la táctica socialista y la de la Unión General de Trabajadores, combatiendo a los llamados sindicalistas, que preconizan la acción directa y van de fracaso en fracaso.

Continuó dando enseñanzas de doctrina socialista y recomendando a los jóvenes no se dejen arrastrar por el vicio y prosigan la conducta moral y digna que para ser socialista perfecto es imprescindible observar.

Recibió muchos aplausos al terminar su hermosa conferencia.

El 18, a las once de la mañana, el compañero Carrillo tomó parte en un mitin organizado por el Comité regional de Laviana.

Al mitin, que se dió al aire libre, acudió numeroso público.

Presidió el presidente de la Juventud de Laviana, Emiliano Sindé, y hablaron los compañeros Serafín Pereira, de la Vega; Pedro García, de Sama; Domingo González, y, por último, el camarada Carrillo.

Todos los discursos fueron encaminados a exponer la bondad de nuestros ideales, a señalar el deber de todo obrero de defenderlos y propagarlos, y a combatir el funesto caciquismo y los prejuicios religiosos.

Todos los oradores oyeron muchos aplausos por su fecunda y redentora labor.—A. Villa.

Los sindicalistas rehuyen la controversia.

LAS CABEZAS.—El día 22 se verificó el mitin anunciado, no pudiendo celebrarse la controversia porque Sánchez Rosa no concurrió.

No nos sorprende que el célebre sindicalista revolucionario escurriera el bulto: lo esperábamos.

El mitin fué presidido por el compañero Benítez Bermejo, hablando Miguel Bermejo y haciendo un buen discurso resumen el compañero Egocheaga.—C.

LA GUERRA

En Occidente.

En Bélgica continúa la batalla al norte de Ipres, con ventaja para los aliados, según el último parte oficial de París.

Los alemanes han vuelto a atacar en diversos puntos, empleando también los deletéreos vapores de cloro, pero no han logrado ganar terreno.

Los aliados, por su parte, han progresado en la orilla derecha del canal de Furnes a Ipres.

En Francia, desde el Lys al Aisne, no ha ocurrido nada digno de mención.

En la Argona, los franceses han conquistado una trinchera alemana después de una lucha violentísima, apoderándose de dos ametralladoras y numerosos prisioneros.

En los altos del Mosa, los alemanes atacaron con toda una división la trinchera de Colonne, en un frente de menos de un kilómetro, obligando a replegarse a las primeras líneas francesas; pero un contraataque restableció las fuerzas a su primitiva posición.

Rusos, alemanes y austriacos.

El Invidio Ruso, órgano del ministerio de la Guerra, anuncia que en mayo comenzará una nueva campaña, y resume la anterior diciendo que ella ha destruido la leyenda universal de que el genio militar alemán era invencible.

«Hemos aniquilado—dice—los vastos proyectos del kaiser, sus planes de agresión y su estrategia. Hoy, Alemania no piensa ya en la victoria, sino en terminar cuanto antes la guerra con el menor daño posible.»

El comunicado oficial de Petrogrado dice que los austriacos han realizado varios ataques en las regiones de Polen, Volossat, Teletoteche y Rozianka, y que los rusos, después de varios combates encarnizados, se apoderaron de una serie de alturas importantes.

Y el corresponsal del Daily News en Petrogrado telegrafía que el contraataque del ejército bávaro contra el ala izquierda rusa en los Cárpatos ha quedado definitivamente detenido, y que los rusos han recuperado la ciudad de Orvehik, que domina la carretera de Stryj a Munkatch.

En general, la situación en los Cárpatos sigue siendo favorable para los rusos.

Parece que los alemanes estarían dispuestos a sacrificar la Hungría septentrional, entregándose a una serie de combates de retaguardia y atrayendo a los rusos hacia el curso medio del Danubio, con la esperanza de vencerlos así más fácilmente. Esta operación tendría para los austroalemanes la ventaja de rectificar el frente total paralelamente a la línea Thorn-Cracovia-Budapest y hacerlo así más vulnerable por la región del Dunajec, frente a Cracovia.

Noticias de Budapest comunican que el conde de Tisza, jefe del Gobierno húngaro, ha afirmado que en breve hará declaraciones relacionadas con los actuales acontecimientos.

Los partidos de oposición se han negado a someter a una Comisión especial las disposiciones gubernativas referentes a la guerra.

En Oriente.

Comunican de Cetigne que algunos agentes austriacos han desembarcado desde hace algunas semanas en varios puntos de la costa albanesa armas y municiones, que han sido distribuidas a los jefes de las tribus para que ataquen a serbios y montenegrinos.

De Atenas dicen que continúa el bombardeo de los fuertes turcos de los Dardanelos por la flota aliada. El acorazado inglés «Triumph» ha sido alcanzado por tres proyectiles turcos mientras bombardeaba la costa cerca de Gallipoli, sufriendo daños de poca importancia.

Un despacho de Alejandría comunica que ya han salido de aquel puerto varias flotas de transportes muy escoltadas, llevando el ejército expedicionario anglofrancés que operará en los Dardanelos.

Esas flotas llevan, no sólo muchos miles de hombres, sino también toda clase de recursos y mucha artillería. El contingente inglés se compone de metropolitanos, australianos y neozelandeses.

De Petrogrado afirman que un nuevo Comité, amparado por la Sociedad de Reciprocidad Eslava, ha pedido que el itinerario del ferrocarril de Bagdad, trazado por Alemania, sea abandonado, porque sólo favorece a los planes estratégicos de dicha nación, y que se entregue a la administración de las naciones del Triple Acuerdo.

Noticias varias.

Telegrafían de Londres que Italia ha terminado con la Triple Entente un acuerdo estableciendo las condiciones de su cooperación y ciertas previsiones sobre el régimen futuro en el Adriático.

Y de Roma aseguran que Italia adoptará su decisión en la próxima reunión que celebrará el Gobierno.

Las tripulaciones de la escuadra italiana estacionada en Tarento han recibido órdenes de no comunicar en las cartas que dirijan a sus familias los puntos donde se hallen ni los puertos a donde se encaminen los barcos.

¡Obreros organizados! Aprovechad la Manifestación del 1.º de mayo para procurar recursos a EL SOCIALISTA, que es vuestro diario, y aumentar el número de sus lectores.

Sin embargo, no es de creer que Italia intervenga antes de mediados de mayo, dándole lugar así a la llegada a Roma del nuevo embajador de Rusia, que se espera para primeros de mes, y que se cree determinará tan importantes resoluciones.

—En Trieste (Austria) ha sido proclamado el estado de sitio, a consecuencia de las manifestaciones tumultuosas de los últimos días. Numerosos grupos de mujeres y niños recorren las calles gritando ¡abajo la guerra! ¡Viva Italia!

Se han practicado numerosas detenciones.

Contra la prensa socialista.

Nuestro querido colega Adelante!, de Valladolid, está siendo víctima de una sañuda persecución por parte del reaccionario Pérez Cecilia, teniente fiscal de aquella Audiencia, en funciones de fiscal ley, lo que no es de extrañar siendo ministro de Justicia el reaccionario Burgos.

Tres veces seguidas ha sido denunciado el semanario socialista por instigación de la gente nea, y se ha dado el caso ya de que antes de una hora de haber sido presentados en el Gobierno civil los ejemplares que manda la ley, yo estaba la policía recogiendo el número.

Celo inusitado que contrasta con la negligencia de las autoridades judicial y gubernativa para perseguir los juegos prohibidos, que gozan de extraordinaria inmunidad en la capital castellana.

Y hay en ello un sarcasmo que tiene todo el refinamiento de la beatitud.

Denuncia Adelante! el funcionamiento de las chirlatas: sus redactores son llamados a declarar al Juzgado, se les molesta varias veces; ratifican ellos sin ambages ni rodeos las denuncias; las autoridades echen tierra al asunto... y vuelta a empezar.

Recomendamos, pues, al reaccionario ministro de Justicia tan compenetrado auxiliar como el reaccionario Sr. Pérez Cecilia, no para que ponga término a tan peregrino modo de hacer justicia—nada más lejos de nuestra fantasía—, sino para que sepa que en la Audiencia de Valladolid hay un teniente fiscal digno de ser su subsecretario.

Y para ver si el Sr. Pérez Cecilia, agradecido a nuestra recomendación, y sobre todo a que hayamos puesto su nombre en letras de molde, calma un poco su irritación contra nuestro querido colega.

Noticias diversas.

El crimen de un loco.

ZARAGOZA.—Ayer, a las diez, en el café Moderno, se presentó el dentista Emilio Moreno, y, sin discusión ni acto alguno que indicasen su propósito, disparó cuatro tiros contra el cura Valerín Ulzurrun, dejándole en estado gravísimo. Impresionado el público por el suceso, se lanzó sobre el agresor, originándose en el café confusión y alarma.

También en la calle se agolpó el público a la puerta del café, adoptando una actitud agresiva, hasta el punto de que los guardias de Seguridad tuvieron que proceder con gran energía al detener al agresor para evitar que lo lincharan.

Cuando la policía condujo al autor del crimen a las oficinas de Vigilancia del Gobierno civil fué seguido de un grupo numeroso, que continuaba en actitud agresiva.

Después se comprobó que el dentista agresor está perturbado, con monomanía persecutoria.

El cura herido fué convejal republicano hace años, y cuando envió hizo la carrera eclesiástica.

De las Exposiciones sevillanas.

SEVILLA.—Se ha clausurado la Exposición obrera.

Se ha inaugurado la Exposición de Bellas Artes.

Del Congreso de El Ferrol.

EL FERROL.—Los organizadores del Congreso de la paz han acordado celebrar dos sesiones diarias, y que los acuerdos que se tomen en la última queden secretos.

Ayer se verificó un mitin en Betanzos. Ha llegado más guardia civil.

Nueva estación radiotelegráfica.

EL FERROL.—En la zona militar del arsenal se construye una estación radiotelegráfica, que costará 40.000 duros.

Joven muerto de un tiro.

TARRAGONA.—Ayer, en el pueblo de Guinolas, el propietario José Mallatré, disgustado por la conducta del mozo de labranza Isidro Pons, le amenazó con despedirle.

Pons cogió una escopeta y disparó contra su amo, sin herirle. Al repetir los disparos mató a una hija del dueño, de catorce años.

El criminal se presentó a la Guardia civil.

Guerra a las moscas.

BARCELONA.—El Laboratorio de Higiene ha organizado un concurso de carteles para emprender una campaña contra las moscas.

Los carteles llevarán la inscripción siguiente: «Por higiene, por comodidad y por dignidad, ¡guerra a las moscas!»

Hay dos premios: uno de 500 pesetas y otro de 250.

Franco vuelve a la política.—Couceiro, perdonado.

LISBOA.—Ha regresado el famoso dictador monárquico Juan Franco.

Se dice que volverá a la política y convocará en breve una asamblea para constituir un partido liberal.

Al regresar a Portugal el jefe de los revolucionarios monárquicos, Paiva Couceiro, a quien se ha concedido amnistía, su equipaje pasó por la frontera con igual franquicia que el de los diplomáticos.

Fábrica de pólvora incendiada.

BURDEOS.—En la fábrica de pólvora de San Medardo se declaró ayer un incendio.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias.

Los semidioses.

BUJALANCE.—El estreno de la hermosa obra de Oliver ha constituido un verdadero acontecimiento en este pueblo, que la comentaba con vehemencia.—C.

Reclamaciones y huelgas.

Los curtidores de Avilés.

Nuestros amigos de Avilés nos envían hoy el siguiente telegrama:

«AVILÉS.—Los patronos Maribona han lanzado al paro injustificadamente, a todo el personal de su fábrica de curtidos, faltando de un modo arbitrario a la ley de coligaciones y huelgas.

Por correo envío detalles.—López.»

Conflictos de la industria textil.

REUS.—La Asociación del Arte Fabril de Reus ha publicado un sensato manifiesto, haciendo historia del conflicto que sostiene con el patrono Sr. Tarrats, dueño de la «Fabrill Algodonera».

La huelga afecta a las obreras tejedoras de dicha Casa, y su origen es el siguiente:

«Al solucionarse la última huelga de las obreras antedichas, se firmaron por las partes litigantes unas Bases, en las que se autorizaba a toda obrera el poder llevar cuatro telares, siempre que no faltara trama para los otros; esto, el patrono no lo podía obligar, pues había de ser por la voluntad de la operaria. Nada más que una obrera los ha llevado desde la firma de las Bases hasta este conflicto.

Es segurísimo que si no hubiera sido más que el llevar los cuatro telares una sola operaria, nada hubiera sucedido, pero esta obrera, al ver y observar que sus compañeras se quejaban amargamente de los salarios raquíticos que percibían—puesto que ellos son imposibles para cubrir sus más apremiantes necesidades—, las insultaba groseramente, aplicándoles calificativos repudiados por toda persona decente.

La Junta, al darse cuenta de que en realidad los salarios eran insuficientes y a la vez restaban de los que percibían en tiempos pretéritos, se puso inmediatamente de parte de la razón, redactando concienzudamente y presentándolas al fabricante para que las aceptara en el término de ocho días, unas modestas Bases, sin el menor tono de desconsideración.

Al día siguiente de presentadas dichas bases, la obrera aludida, llamada María Roig, y conocida por «Chamorro», arrió en los insultos contra las demás trabajadoras, dando lugar a que éstas se rebelaran contra ella.

Desapareció la procaz agente del patrono de la fábrica durante dos o tres días, al cabo de los cuales el Sr. Tarrats llamó a tres obreras para preguntarles qué opinaban de la vuelta al trabajo de aquélla. Reservada la contestación hasta consultar a sus compañeras, decidieron todas oponerse a la admisión de la María Roig, siendo entonces despedidas por el patrono.

Este rechazo de la intervención de la Sociedad, apelando a una argucia, y después, ante la Junta local de Reformas Sociales, impuso como condición para el arreglo el poder admitir no más que a las tejedoras que él creyese conveniente.

Así continúa el conflicto, por culpa de la Intransigencia patronal.

La organización obrera y la opinión están al lado de las huelguistas forzosas, siendo de desear que, a la vez del apoyo moral, cuenten estas dignas compañeras con el material, para que triunfen en su justa causa.

En este sentido, la Asociación del Arte Fabril de Reus se ha dirigido a las organizaciones, en solicitud de apoyo. Se trata de una importante huelga, que afecta a 300 obreras.

Los donativos o préstamos deben enviarse a nombre de Andrés Vilalta, calle de Pi y Margall, 74, 2.º, Reus.

Las rentas del obrero.

Un hombre muerto y otro herido.

Comunican de Puertollano que en la mina de carbón «La Extranjera» estalló una caldera, matando a un obrero e hiriendo gravemente a otro.

De resultados de la terrible explosión se derrumbó la casa de máquinas, que quedó convertida en ruinas.

Algunos trozos de hierro y ladrillo fueron lanzados a más de seiscientos metros de distancia.

ALICANTE.—En el término de Almoradí extrañan arena los obreros Andrés Martínez y Andrés Bernán, cuando quedaron sepultados por un terraplén.

Varios vecinos que acudieron en su auxilio extrajeron muerto a Bernán. Este deja cinco hijos y a su esposa encinta. El obrero Martínez sufrió conmoción cerebral y la fractura de un brazo.

La fe socialista debe dar bríos a cuantos la tengan para trabajar sin descanso por el desarrollo del Partido, y, consiguientemente, por dar conciencia de sus intereses a los proletarios.

NOTAS DE LEVANTE

La política en Castellón.

Uno de los pocos baluartes con que todavía cuenta el republicanismo español es Castellón de la Plana.

Es de antiguo el espíritu liberal de la capital castellonense. Tradicional viene siendo el celebrar todos los años la fiesta en honor a los mártires de la Libertad, que supieron caer en la lucha con tal honra, que en Castellón no pudieron sentar sus reales los carlistas.

Este buen espíritu de los habitantes todos de la Plana, en épocas recientes, fué recogido por el partido republicano de que es jefe D. Fernando Gasset, creándose a su amparo una pandilla política que ha en Castellón tantos estragos como si gobernaran los monárquicos.

Nunca formó parte este partido gasestista de la Conjuración, ni la Agrupación de Castellón pudo mantener con él las fraternales relaciones que corresponden a elementos de la extrema izquierda.

En el Ayuntamiento de la capital tienen mayoría y casi minorías esta clase de republicanos, valiéndose para mantener su influjo sobre la masa obrera del acreditado procedimiento de colocar panaguados en las oficinas y dependencias del Municipio.

En la Diputación, en los departamentos oficiales, es D. Fernando quien manda, su periódico es, además, de adquisición obligada para todos los que cobran por nómina, aunque no sepan leer ni escribir.

Una idea clara de lo bien montado que está el tinglado republicano en Castellón la tenemos en el hecho de que el señor Santacruz, diputado que Gasset eligió para representar en Cortes a Castellón, tiene el acta por el artículo 29, no habiéndose atrevido el Gobierno ni a presentar candidato.

Naturalmente, aunque el partido republicano de Castellón es de la nueva especie de los autónomos, la realidad nos dice que el Sr. Santacruz está con Le Roux, jefe único para tales huestes.

Nada tendríamos que decir, no obstante, si los republicanos de Castellón no hubieran perturbado la organización obrera, imitando en esto a los de Barcelona, Valencia y algunas otras partes.

¿Cómo explicarse que una población de 25.000 habitantes, que tiene organización a 3.000 hombres y 2.500 mujeres no posea ni un solo concejal socialista?

¿A qué se habrá de achacar el hecho de que la Agrupación y la Juventud no estén domiciliadas en el Centro Obrero?

Unas 22 Sociedades Obreras hay en Castellón; de ellas sólo están en la Unión General las de Alparagateros y Tipógrafos, figura todavía alguna en las fantásticas Federaciones de tendencia ácrata que por Cataluña funcionan.

Señalado últimamente, además, un hecho de tan abultados caracteres característicos, que para vergüenza de los interesados ados hay precisión de exponerlo a la pública consideración. Uno de los muchachos más entusiastas de la Juventud Socialista de Castellón tiene empleado a su padre en el Municipio; los rabadanes de la política roja visitaron al padre de nuestro amigo y le amenazaron con darle cesante si no abandonaba su hijo la misión altamente educadora de corregir defectos observados por todos en el Centro Obrero.

En Renovación se insertó hace dos números. El Centro Obrero de Castellón, por mayoría de votos, acordó mantener en el hogar de los trabajadores el juego, llegando a tener que llorar de rabia y de vergüenza una mujer heroica—Leonora Balaguer—, que había sido precisamente la que propuso desapareciera del Centro tan denigrante vicio.

Los republicanos de Castellón no han evitado ahora la crisis de trabajo; no se persigue la adulteración de los alimentos, no procuran sean rebajadas las subsistencias, no han embellecido la población. Está todo por hacer en la Plana. Sólo han sabido injuriar a algunos de los nuestros, porque tomaban giros independientes en los diversos negocios a que se dedicaban.

Mientras, ellos han matado en flor las energías obreras. El diputado Santacruz, en el Parlamento, pidió aumento de sueldo para la guardia civil. El clamor no es un baluarte antimonárquico, sino el portavoz de las aspiraciones de su jefe, que elige por sí y ante sí los candidatos, que no da cuenta al partido de sus gestiones, que se dispone de tal fuerza en la provincia, que bien puede asegurarse que en Castellón se hace lo que D. Fernando Gasset permite que se haga.

Liberal fué Castellón: republicano es hoy; sea mañana socialista, y no consienta que a la sombra de ideales revolucionarios medren quienes han hecho profesión poco honorable de la política, no sirviendo a la causa republicana, sino mermando a su costa.

Los obreros, las Sociedades proletarias, deben agruparse en la Unión General y vivir en perfecta armonía con el Partido Socialista, único que labora por la emancipación de los explotados.

Andrés SABORIT

VIDA OBRERA

Quejas contra un médico.

Nuestros amigos de Turón se quejan contra la forma de cumplir los menesteres que tiene el médico de aquella Empresa minera para los casos de enfermedad o accidente de sus obreros.

La desconsideración que emplea para con los obreros a quienes asiste dice muy poco en pro de su buena educación; les dice palabras groseras, les insulta, se empeña en darles de alta para el trabajo antes de que su salud se lo permita; cuando van a cobrar lo que les corresponde por la ley, procura quitarles días y hasta rebajarles el jornal que tienen clasificado en las oficinas correspondientes, y aun ha llegado, se nos cuenta, a meter los puños por la cara a uno de los obreros enfermos a quienes asistía.

¿No podía este señor mostrar algo menos de celo por la Empresa explotadora, y un poco más de miramiento por la dignidad profesional?

Porque la deja muy malparada con esa manera de proceder.

Contra un periódico carca. VITORIA.—El periódico carca Eco de Alava está haciendo una campaña indigna de insultos y desvergüenzas contra todo el que sea persona algo decente; un día se mete con los compañeros Gutiérrez y Cordero; otro, con los concejales socialistas; otro, con los que no hacen política clerical, empleando toda clase de términos soeces y estúpidos.

Pero al bucy corneador... Uno de los ciudadanos insultados fué a la redacción a pedir que se rectificase, cosa a la que se negaron los procaezes neos; entonces el ofendido empezó a estacaos y a este quiero, a este no quiero, se estuvo haciendo justicia hasta que se hartó.

¡Duro y a la cabeza! Es lo que se merece esta gentuza incivil y desvergonzada. Corresponsal.

En la fábrica de Solvay y C.

Nos escriben amigos nuestros de Torrelavega, que nos merecen confianza, algunos detalles acerca de la explotación y el trato despótico de que son víctimas los obreros que trabajan en la fábrica de Solvay y C. de Torrelavega.

Acusan duramente al director, D. Pedro Albán, y a los caciques y hombres serviles de que está rodeado, y desmenten terminantemente a la Prensa que se hace lenguas de la forma de realizarse el trabajo en la fábrica de Barreda, en la que no se guarda consideración alguna a los obreros.

«Los atropellos—nos dicen—que se cometen con los obreros son de tal índole que caen en fragante delito social, y que son un bochorno para las llamadas leyes de justicia.»

El día 10 del presente se pagaron los jornales que por quince días vienen pagando a los obreros el director de esta maldita fábrica, cementerio de seres humanos, y cuál no sería la sorpresa de estos obreros, que antes cobraban los días 15 y 20, y dejaban cinco días en fondo, y ahora se les paga los días 10 y 30, dejando en caja diez días.

Se dice que, para mayor injusticia, se les retuvo el importe de las cédulas personales, bajo la tiránica palabra de que el que no estuviera conforme sería despedido.

Está bien probado que, lejos de las mejoras que algunos periódicos han publicado, existe la mayor de las tiranías en esta fábrica.

¿Será posible que el señor Albán, con semejantes procedimientos, manche la memoria de aquel buen amigo nuestro y de todos los oprimidos, el que pudo ser llamado cariñosamente en Bélgica camarada Solvay?...

Inauguración de una bandera.

MORA (Toledo).—El día 25 del actual, y en la Casa del Pueblo de Mora, tendrá lugar el acto inaugural de la bandera de la Sociedad de Albañiles.

A dicho acto han invitado estos compañeros a todas las entidades hermanas, y por nuestro conducto lo hacen a las que no hayan recibido invitación, por si desean enviar representantes con sus banderas.

Para tomar parte en dicho acto ha sido designado por la Sociedad de Profesiones y Oficios Varios el compañero José Maeso, quien hablará en la repetida reunión.

LA POLITICA

Con el ministro de la Gobernación conferenció esta mañana el gobernador civil de Barcelona, que llegó hoy a Madrid. Hablaron durante una hora de asuntos de aquella capital.

El alcalde, Sr. Boladares, no vendrá a Madrid tan pronto como se había dicho.

—Pasado mañana, por la noche, se celebrará en Palacio una recepción en honor de los delegados venidos al Congreso de Doctores.

Por "El Socialista,"

Función en el teatro Barbieri. El domingo, 2 de mayo de 1915, se celebrará en el teatro Barbieri una gran velada organizada por las siguientes entidades:

Grupo Pro-Socialista de la Latina, Grupo Socialista de Cocheros, Grupo Socialista de Ebanistas, Artística Socialista, Círculo de la Latina, Círculo y Cuadro Artístico del Sur, Juventud Socialista y Agrupación Socialista Femenina.

Los donativos que se obtengan por las invitaciones se destinarán a engrasar la suscripción abierta para allegar fondos a EL SOCIALISTA.

Orden de la velada: 1.º La revista satírico-social, en un acto y un prólogo, en verso y prosa, de los compañeros Francisco González y Nicolás Rulló, titulada «Obrero, despierta!».

2.º El juguete cómico en un acto, di-

vidido en tres cuadros, original y en prosa, titulado «El gobernador».

3.º La comedia en un acto y en prosa, de D. Vital Aza, titulada «El sueño dorado».

4.º El juguete cómico en un acto, de D. Angel Caamaño, titulado «Vencedores y vencidos».

La velada empezará a las ocho y media en punto para evitar la suspensión de parte del programa.

El puesto de agua estará servido por el Círculo Socialista del Sur, el cual dejará los beneficios líquidos que se obtengan para el objeto que se dedica esta velada.

Los notables artistas excéntricos-acrobáticos «Los Ramper» se han ofrecido a tomar parte en esta velada, si los compromisos de contratos no se lo impidieran para esta fecha.

Las invitaciones se pueden recoger en los domicilios de las entidades que organizan la velada.

Continuación de la lista de préstamos:

Sociedad de Mineros de San Julián de Musques, 60 pesetas; Sombrereros de fantasía, de Madrid, 60; Canteros y Marmolistas de Valladolid, 60; Canteros y Marmolistas de Vigo, 300; «La Redención» Sociedad obrera de Azuaga, 120; Asociación de Obreros de Tolosa, 60; Enrique Botana, de Vigo, 180; Rogelio Campos, de Vigo, 60; José M. Corelo, de Vigo, 60; Antonio Ennes, de Vigo, 60; Doctor Eugenio Arbones, de Vigo, 60.

Romanones en Valencia.

VALENCIA.—A las ocho de la mañana fundeó el vapor «Jaime», que trae de Baleares al jefe del partido liberal, conde de Romanones.

Momentos después subían a bordo las autoridades y la plana mayor del partido con el ex ministro D. Amalio Jimeno y el senador Sr. Castro, al frente.

En el momento de desembarcar el jefe de los liberales para tomar el tren se disparó una traca.

Asegúrase que Romanones no hará en Valencia un discurso político, limitándose a agradecer los agasajos de sus amigos y a felicitarlos de la unión de los liberales valencianos.

En el momento de desembarcar se dieron muchos vítores, y el conde fué aplaudido por sus correligionarios.

El tiempo es inseguro, y si vuelve a llover, el banquete de mil cubiertos con que se va a obsequiar al conde, resultará deslucido, pues ha de servirse al aire libre en los viveros.

Han llegado numerosas Comisiones de los pueblos de la región para saludar al viajero.

Muchos de los liberales que han venido no podrán asistir al banquete por resultar insuficiente el local.

El gobernador civil no acudió al puerto a recibir al conde por encontrarse enfermo. Representándole acudió el secretario del Gobierno, Sr. Montilla. Concurrieron el alcalde, el presidente de la Diputación, el de la Audiencia y el fiscal.

En el instante del desembarco una banda de música ejecutó el Himno de Riego. A las diez y media ha llegado el conde a Valencia.

Interrogado Romanones por un redactor de La Correspondencia de Valencia sobre el arresto de su hijo, manifestó que le ha parecido bien porque las leyes militares deben ser iguales para todos (!). — Mencheta.

La falta de subsistencias y la crisis de trabajo.

Manifestación en Santa Olaya. En este pueblo de la provincia de Toledo se presentó ante el Ayuntamiento una manifestación de más de doscientas personas pidiendo aumento en los jornales y rebaja en el precio del pan.

Reunidos en el Ayuntamiento el alcalde y los mayores contribuyentes de aquella localidad, acordaron aumentar los jornales hasta seis reales, en vez de cinco que ganaban.

El pan fué rebajado en tres céntimos.

Las Federaciones.

Federación provincial de mineros de Vizcaya.—Un Congreso. La Federación provincial de obreros mineros de Vizcaya ha acordado, en vista de que ha transcurrido el tiempo reglamentario para la presentación de proposiciones al Congreso ordinario que dicha Federación celebrará el día 27 de Junio próximo, dar a la publicidad el orden del día que han presentado las Secciones.

He aquí este orden del día: 1.º Constitución del Congreso. 2.º Nombramiento de Comisión y Subcomisión revisora de actas-credenciales. 3.º Lectura de comunicaciones. 4.º Gestión del Comité de la Federación. 5.º Examen de las cuentas de la Federación. 6.º Movimiento de federados en el año en cada una de las Secciones. 7.º Proposiciones de las Secciones y del Comité de la Federación A. B. C. D. 8.º Localidades donde ha de residir el Comité de la Federación.

Obreros, leed EL SOCIALISTA

Reforma a los estatutos.

1.º Que se renueve el artículo 20 del reglamento en el sentido de que sea el Comité provincial quien socorra a los que sufran prisión por la causa, con una peseta diaria. (Sección de Sopena.)

2.º Que igualmente se renueve el artículo 10, que en lugar de pagar tres céntimos por federado, que sean cinco por la reforma del artículo 20. (Sección de Sopena.)

Proposiciones.

1.º Renovación de la ley de Accidentes del trabajo en el sentido de que tengan los mismos derechos todos los trabajadores, sin distinción de edad ni sexo. (Sección de Sopena.)

2.º Ver la forma de crear un Sindicato o Caja central, en lugar de Federación.

3.º Que en caso de lluvia en las explotaciones mineras, y toque la campana a rétrada, sea abonado el tiempo que se trabaje. (Sección de Sopena.)

4.º Que sea revocado todo lo tratado del salario mínimo, así como también la Comisión para tratar de nuevo. (Sección de Sopena.)

5.º Que el Congreso vea la forma de recabar de los patronos mineros que el trabajo en las minas se establezca por horas y no por cuartos de día como se viene haciendo. (Sección de San Julián de Musques.)

6.º Que tengan el mismo derecho a la ley de Accidentes del trabajo los solteros que los casados, y que sean los encargados de efectuar los pagos de los accidentes las Compañías explotadoras, aboliendo las Compañías de Seguros. (Sección de Ledo Galdames.)

7.º Que se obligue a los patronos a reconocer a las Sociedades de resistencia. (Sección de Ledo-Galdames.)

8.º Que se reclame del Gobierno establezca vigilantes en las minas pagados por el Estado y nombrados por las Sociedades obreras. (Sección de Ledo-Galdames.)

9.º Reclamar de los patronos y el Gobierno el establecimiento de la jornada de ocho horas en las minas. (Sección de Ledo-Galdames.)

10.º Que los domingos que se trabaje se pague el 50 por 100, o sea día y medio, y las dos primeras horas después de las seis, lo mismo, y las restantes de la noche, el 100 por 100. (Sección de Bilbao.)

11.º Que la jornada de trabajo empiece a contarse desde que se coge la herramienta en la mano. (Sección de Bilbao.)

12.º Amplia libertad para que los cobradores de las Sociedades puedan cobrar en las minas. (Sección de Bilbao.)

13.º Que el Comité Provincial haga una activa campaña de propaganda para atraer el mayor número posible de federados. (Sección de Bilbao.)

14.º Que en lo sucesivo el Comité Provincial sólo esté representado en los Congresos por dos compañeros y no por el Comité en pleno, como viene sucediendo en la actualidad. (Sección de Bilbao.)

15.º Que la cuota que pagan las Secciones a la Federación para propaganda y sostenimiento de la misma de tres céntimos al trimestre por federado, se eleve a cinco céntimos, para que el Comité tenga más medios de propaganda. (Sección de Gallarta.)

NOTA.—Dicho Congreso ordinario se celebrará en el Centro Obrero de Gallarta, el día 27 del próximo junio, a las diez de su mañana, por haberlo acordado así la mayoría de los federados que integran esta Federación Provincial de Mineros.

Por el Comité: El secretario, NICOLAS DE ANTONIO.—El presidente, PRUDENCIO DE PEDRO.

Leed en cuarta plana el anuncio GRAN BAZAR

Los feudos del caciquismo.

Los chanchulos electorales del coto de Browning. NERVA.—Dispuesto están el director de Riotinto y las autoridades de Nerva a ganar este año las elecciones de concejales, aunque sea inundando el pueblo de guardia civil y regando las calles con sangre, rumor que circula hace varios días por ésta, y hoy viene casi a ser verosímil.

Las autoridades de Nerva, que siempre están dispuestas a obedecer a su amo y señor, han suprimido del censo electoral setecientos treinta y ocho votos, los mejores electores, y los cuales los excluyen por pérdida de vecindad, cosa que no es legal ni correcta, que es un atropello, el cual los obreros estamos dispuestos a no consentir.

Es vergonzoso el decir setecientos treinta y ocho exclusiones por pérdida de vecindad, y que cada uno vive donde hace dos, cuatro, ocho, diez y veinte años.

También se niegan a incluir en el censo a aquellos que lo reclaman y que tienen perfecto derecho.

Quiere el «director» que los Municipios continúen siendo suyos; que sigan los Consumos y los impuestos arbitrarios; que sigan las autoridades a sus órdenes; que sigan los atropellos a granel; que no se les dé trabajo a los obreros parados, que la Beneficencia municipal sea una farsa, y para todo esto nada mejor que anular a los mejores electores y no incluir a los que lo reclaman.

Y como esto no puede consentirse, la Agrupación Socialista ha cursado las oportunas reclamaciones a Dato, Sánchez Guerra, al Tribunal Supremo, a la Junta provincial del Censo y al Instituto Geográfico y Estadístico.

Si la justicia en este caso cumple con

Consejo de ministros.

A las cinco y media se han reunido los ministros en Consejo, en la Presidencia. La reunión ministerial, aparte de los expedientes de Fomento, Gobernación y Gracia y Justicia que habrán de examinarse, será dedicada a estudiar el decreto que prepara el ministro de la Guerra creando otra vez el Estado Mayor Central del Ejército y a los escándalos del Ayuntamiento de Madrid.

Una velada de los obreros sastres. «La Razón del Obrero», Sociedad de oficiales y jornaleros sastres de Madrid, ha organizado una velada artístico-literaria de propaganda societaria, que dedica a todos los obreros sastres, para poder llegar por medio de esta labor a robustecer y hacer fuerte esta colectividad y evitar en lo posible el malestar del obrero sastrero, que, por su inconsciencia y apatía, deja a los burgueses campo ancho donde saciar sus ambiciones.

Para esta velada, a pesar de ser pública la entrada, se han repartido profusamente invitaciones a todos los obreros sastres, que pueden asistir a ella con tarjeta o sin ella.

El acto se verificará en el Círculo republicano, Hornos de la Mata, 7, principal, a las diez de la noche, el lunes, 26 del corriente.

Inauguración de una bandera.

El día 28 del actual, a las nueve de la noche, se celebrará en el teatro Barbieri la inauguración de la bandera del Sindicato M. Z. A., de la Federación Nacional de Ferrovianos españoles.

En este acto harán uso de la palabra los compañeros Iglesias, Besteiro, Ovejero y D. Pablo Bergia, además de las representaciones de los Comités ferroviarios.

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las cuatro de la tarde, Sociedad de Obreros en pan de Vieta; a las ocho de la noche, Sociedad de Obreros marmolistas.

En el salón pequeño: A las seis de la tarde, Escultores de ornamentación; a las nueve de la noche, Sociedad de Obreros poceros.

En el salón terraza: A las seis y media de la tarde, Escuela Nueva; a las nueve de la noche, Sociedad de Obreros confiteros.

SUCESOS

Obra criminal.

José María Ferrer expidió anteaayer en la barriada del puente de Vallecas la carne de un caballo que encontró abandonado, y en plena descomposición.

Varias familias que adquirieron la carne, en la creencia de que era de toro, sintieron pronto los efectos del envenenamiento, que por fortuna pudo ser atajado.

José María ingresó en la cárcel. El caballo había muerto de una enfermedad infecciosa, y además los veterinarios le habían inyectado varias sustancias tóxicas.

Esos automóviles!

En la calle de Sagasta fué atropellado por un automóvil que iba a toda velocidad, y que luego de cometida la fechoría desapareció velozmente, el jornalero Luis Torrubiano Sanz, de veinticinco años, domiciliado en la calle de Jaén, número 20.

Varios transeúntes le condujeron a la Casa de Socorro, en la que le apreciaron contusiones y erosiones en todo el cuerpo. Del automóvil se sabe por los testigos, que son varios, su número, que es el 2.284, de esta matrícula.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—Compañía Caramba. (5.º de abono.) A las nueve y media, La bella Risette.

PRINCESA.—A las seis (función especial a precios especiales); Zazá.

APOLO.—A las siete (sencillo); La noche vieja.—A las diez y media (doble), La niña de las planchas, La Formarina (en su repertorio) y La pandereta.

COMICO.—A las siete (sencillo), Isidrin o las cuarenta y nueve provincias e Ideal rincelo.—A las diez y media (doble), La herencia de Gil (cuatro actos).

ZARZUELA.—No hay función vermouth, A las diez y cuarto (popular a precios populares), Amores de aldea y La mala tarde.

PARISH.—A las nueve y media, función cómica. Exitos sin precedente: Mlle. Ilona y su jauría amestrada, el domador March con sus leones, en su sensacional mimodrama «Rancho de Fauves», y todos los clowns, excéntricos, gimnastas musicales de la compañía de circo que dirige William Parish.

IMPRESA DE FELIPE PEÑA CRUZ, PIZARRO, 16.

COOPERATIVA SOCIALISTA

Exactitud en el peso.-Calidad excelente.-Baratura en los precios.
Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la

Cooperativa - Socialista - Madrileña.

TIENDAS DE ULTRAMARINOS FINOS

Calle de la Arganzuela, núm. 1 (teléfono 5.099).
Cava Baja, 33.
Valencia, 5 (teléfono 4.795).

Pilar, 41 (Guindalera).
Martínez Campos, 1.
Libertad, 26 (teléfono 4.368).
Juan Pantoja, 9 (teléfono 3.691).

Gran café en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2.

Platos del día (martes).

A las doce.—Cocido con sopa. 0,50 pts.
A las seis.—Pierna de cordero a la bretona. 0,50 —

Carbonería Cooperativa de los Cocheros de Madrid.
Travesía de San Mateo, 6. (Teléf. 5.166).
Se garantiza el peso y la calidad del producto.—Se sirve a domicilio.

MOLINO DE CHOCOLATES COLONIALES Y TODA CLASE DE PRODUCTOS ULTRAMARINOS ISIDRO LÓPEZ COBOS
Génova, 4.—Teléfono 2.470.

Cooperativa Socialista de Chamartín de la Rosa.
Garibaldi, núm. 8.—Casa del Pueblo.
Trabajadores! Comprando en esta Cooperativa encontraréis exactitud en el peso, excelente calidad en los artículos que despacha y economía en los precios.

Cooperativa Socialista Valenciana.
Peso y calidad garantizados.—Economía en los precios.—Servicio a domicilio.
Padilla, 4.—Centro de Sociedades Obreras.—Valencia.

COMPRAD ACCIÓN SOCIALISTA.
Su precio es 15 céntimos.

TALLER DE Encuadernación de García Ceballos.
Dorados en gr. tóculos de piel, tela, papel, gutapercha, celuloide y pegamolit.
Ornamentación de libros, etcétera, etc.

Escalante, 8 y 10

LA MUTUALIDAD OBRERA

Cooperativa Médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

Oficinas: Piamonte, 2, Casa del Pueblo. Secretaría 38 (tel. 4.714)

PERSONAL TÉCNICO	CONSULTORIOS	FARMACIAS
30 profesores de Medicina. 3 ídem de Cirugía. 3 ídem de Toxicología y Maternidad. 2 ídem de Partos. 12 profesores en Partos. 6 practicantes de Cirugía.	Norte.—Abascal, 12, hotel. Sur.—Cava Baja, 1, principal. Central.—Luna, 10, principal. Atocha.—Atocha, 94. Este.—Alcantara, 16, hotel. Tetuán.—Vad-Rás, 14, hotel. Puente de Vallecas.—Gerona, 5.	Mesón de Paredes, 20 (abierta toda la noche). Gral. Martínez Campos, 1, teléfono, 5.245. Ancha de San Bernardo, 15. Calle del Pacífico, 7. Hermosilla, 3, tel. 4.841. O'Donnell, 21 (Tetuán).

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15 pesetas.

Entierros. Adultos: Coche con cuatro caballos empenachados.
Niños: Coche-estufa con dos caballos empenachados.

Servicios de vacunación, intubaciones inyecciones antidiarréicas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos elaborados para los enfermos de La Mutualidad Obrera, que lo necesiten por prescripción facultativa.

En todas las farmacias rigen las tarifas económicas.

TRAJES para señoras-Rito Esteban-Farmacia, 3.

Cooperativa Socialista Vizcaína. Exactitud en el peso, calidad excelente, baratura en los precios.

Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, apargatas y batería de cocina.
San Francisco, 9.—Urazurrutia, 38.—Alameda San Mamés, 12.—BILBAO

Trabajadores: Comprad **EL SOCIALISTA**

M. ROCA FOTÓGRAFO

Gran Premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—TETUAN, 20, Madrid.

Ampliaciones y postales de Marx, Bebel, Engels, Liebknecht, Jaurés, Iglesias, Quejido, Matías Gómez, Mora, Diego, Cabello, etc. etc. etc. BARRIO: FÁBICA RIBERA, Francisco Perezagua, Acevedo, Vera, Carriero, Montenegro, Vigil, Cabello, Justo, Gascó, Varela, Gascó, Sanchis, Casas, Merodio, Meliá, E. Torralva Beci, Daniel Anguiano, Alvarez Angulo, J. de Villena, J. Bestérol, etc., etc.

Grandes descuentos a Centros y Sociedades

LOECHES

AGUA MINERAL NATURAL

PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, vrices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPÓSITO CENTRAL, JARDINES. 15, MADRID

Gran Bazar
Zacarías Manada
Sastrería
Lencería
Zapatería
Camisería

TRAJES Y GABANES PARA CABALLEROS Y NIÑOS; MANTONES, FALDAS, BLUSAS Y ABRIGOS PARA SEÑORAS; GÉNEROS DE PUNTO, CORSÉS, CAMISAS Y ROPA BLANCA; GRAN SURTIDO EN TELAS DE TODAS CLASES PARA LA CONFECCION A MEDIDA
Novedad
INMENSO SURTIDO EN TODA CLASE DE CALZADO PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS
Buen resultado
MANTAS, COLCHAS, MANTELES, CORTINAJES, STORES, ALFOMBRAS, ARTÍCULOS DE VIAJE Y PARAGUAS
Economía
RECOMENDACION ESPECIAL PARA LA CLASE TRABAJADORA
Conde de Romanones, 1.
Concepción Jerónima, 7.

R. FERNANDEZ ROJO
GRABADOR EN METALES
FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO
Manufactura de precintos marchamos de plomo, acero y cartón y aparatos para su colocación en cajas, paquetes, cacharros para leche, etc.
Rotulos de hierro esmaltado.
Tintas para sellar y rotular.
Calle de las Fuentes, 7.—MADRID
APARTADO DE CORREOS 493

BBIBLIOTECA SOCIALISTA
A 5 céntimos.
Melá.—Ganarás el pan... (cuento).
— Aventuras de un niño despoja (idem).
— Juan Soldado (idem).
— El pobre Pepin (idem).
— Los emigrantes (idem).
— El hijo del minero (idem).
— El ciego (idem).
— Fia en Dios... (idem).
— Caridad (idem).
— El repatriado (idem).
— Pequeñas verdades.
Marx.—La indiferencia en materia política, los tiempos.
Demblon.—El Primero de Mayo a través de los tiempos.
Gorki.—Compañero Carriero.—Catecismo socialista.

A 10 céntimos.
Lafargue.—El ideal socialista.
Lafargue.—El materialismo económico.
Th. Dan.—La revolución rusa.
Kautsky.—La teoría y la acción en Marx.
Torralva Beci.—La civilización y la guerra.
Melá.—Los rechazados (dos mundos, un verso).
Melá.—La guerra y la patria.
— Moral católica y moral socialista.
A 15 céntimos.
Guesde.—El Colectivismo.
Rouanet.—Filosofía socialista.
Domenech.—Educación socialista en España.
Lluria.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.
— La máquina a favor de la Humanidad, según las leyes naturales.
Organización y Programa del Partido Socialista.
Iglesias.—Las Sociedades de resistencia.
E. Jaén.—Roberto Owen.
L. Alas.—Proudhon.
Buylla.—Saint-Simon.
Bastier.—Luis Blanc.
Ríos.—Los orígenes del Socialismo moderno.
Doctor Queraltó.—Aspecto social de la lucha contra la tuberculosis.
E. de Amicis.—Cuentos.
La propiedad.
J. Reccasens.—Socialismo.

Obras escogidas de Máximo Gorki. (53)
Cain y Artemio.
—Ya ves... Hablemos francamente... y que todo acabe.
—¿Qué?—
—Esto no es posible que siga... No puedo más... no puedo más.
—¿Qué? No puedo más... ¿qué?—
—Me desagrada... No es ocupación propia de un hombre como yo...—dijo Artemio suspirando.
—Pero ¿a qué ocupación se refiere?
—Todo esto... Sí... Tú y todo... Yo no quiero saber nada... no me importa lo que te suceda...
—El cuerpo de Cain se contrajo como si lo aplastaran de un golpe.
—Si te maltratan, si te mortifican... sufre... no vengas a quejarte... no te puedo ayudar... no te defenderé. ¿Has comprendido? No puedo más.
Cain guardó un silencio de muerte.
Artemio, habiendo pronunciado esas palabras, respiró con más libertad, como si hubiese conseguido librarse de un peso que le oprimiera, y continuó con más claridad:
—Estoy dispuesto a pagar el servicio que me hiciste. ¿Cuánto quieres? Dímelo y te daré lo que pidas. Pero no me obligues a tener piedad... Es un sentimiento que desconozco... He querido penetrarme, obligarme, vencerme... pero sólo conseguí las apariencias. Pensando «me da lástima», no supe tener lástima... Fue un engaño; no tengo piedad para ti.
—¿Porque soy judío?—preguntó Cain humildemente.

Artemio le miró de soslayo, mientras pronunciaba esta frase que le salía del corazón.
—¿Qué?... ¿Judío? Todos somos judíos ante Dios.
—Entonces, ¿por qué...?
—Porque no puedo. Yo no tengo lástima de ti ni de nadie... Compréndeme. A otro no se lo explicaría... no me tomara ese trabajo... Rechazándole de un puntapié, lo hubiera comprendido. Pero a ti...
—¿Quién me defenderá contra los infames? ¿Quién me librará de mis enemigos?—preguntaba triste y humildemente Cain, repitiendo las palabras del Salmo.
—Yo no puedo... Me sería imposible—respondió Artemio, haciendo con la cabeza signos de negación.—No tengo lástima de ti. Para recompensarte de lo que hiciste conmigo, te daré dinero.
—¡Ah! ¡Dios todopoderoso! ¡Dios eterno! ¡Dios vengador! ¡Resplandece y envía sobre la tierra el Juicio final!—oraba Cain, retorciéndose...
Un anochecer de otoño, suave y templado. El río reflejaba los últimos reflejos del sol poniente, dulce y triste. Las figuras de Artemio y Cain se hundían en la sombra del barranco.
—Reflexiona un poco—insistía el atleta con melancólicas y persuasivas entonaciones.—¿Qué debo hacer? Comprenderás que... necesito vengarme. Recuerda que me sorprendieron, me golpearon brutalmente...
Se agitaba, rechinando los dientes; luego se tumbó, estirando los pies hacia el río y apoyando la cabeza en los brazos.
—Los conozco bien... a todos...
—¿A todos?—preguntó Cain abatido.
—¿A todos! Necesito ajustarles a todos

las cuentas, y tú eres un obstáculo... un estorbo para mí.
—¿Por qué?
—No, no es precisamente que tú me lo impidas; pero yo siento animosidad contra todos los hombres. ¿Soy peor que todos? No lo sé. Y tú... no eres nada y tropiezo en ti. ¿Comprendes?
—No—dijo Cain humildemente.—
—¿No comprendes? ¡Vaya! Estás loco. ¿Es preciso que sienta piedad contigo? ¿Sí o no? Pues bien; ahora no puedo compadecer a nadie. No hallo en mi ningún rasgo de compasión. ¿Cuántas veces habré de repetirlo?
Y dando una palmada en el hombro del judío, prosiguió:
—No compadezco absolutamente a nadie. ¿Comprendes?
Hubo un prolongado silencio. Cerca de los dos hombres, en aquel ambiente oloroso y templado, cerníanse los murmullos de las ondas, que reaparecían como suspiros y quejas, arrastrados por la corriente.
—¿Qué piensas hacer ahora?—preguntó Cain; pero Artemio no respondió; hallábase adormecido; tal vez reflexionaba.—
—¿Cómo vivir sin que usted me ampare?—añadió el judío levantando la voz.
Artemio le respondió, alzando los ojos al cielo:
—Sólo tú debes decidir lo que has de hacer.
—¡Dios mío! ¡Dios mío!
—No se puede aconsejar a nadie cómo ha de vivir—añadió perezosamente Artemio.
Como había dicho cuanto deseaba, quedó tranquilo y radiante de serenidad.
—Ya lo imaginaba yo que terminarían así las cosas. Cuando me acordé a so-

correrle, cuando le vi casi muerto, cuando su cuerpo estaba todo acardenalado y herido... ya imaginaba yo que usted no sería mi protector durante mucho tiempo—dijo Cain dirigiendo una mirada suplicante al hermoso Artemio; pero éste había cerrado ya los ojos.
—¿Acaso hace usted lo que hace porque se burlan de usted?—preguntó Cain receloso y en voz muy baja.
—¿Qué me importa?—Y Artemio sonrió, abriendo los ojos.—Si quisiera te llevaría sobre mis hombros por toda la calle, sin temor de que se riesen. Que reían. Pero todo esto no conduce a nada. Es necesario hacerlo todo conforme a la verdad... la verdad como la sentimos en el alma. Yo, hermano, te lo digo con franqueza; me disgusta verte aquí... Es la verdad.
—Luego quieres que me aparte, que me vaya...
—Sí, ve antes de que sea de noche. No temas por hoy... No temas. Nadie ha oído lo que hablamos.
—¿Usted no lo dirá?
—No; pero no te acerques a mí.
—¡Bien!—repuso el judío tristemente.—Sería mejor que te fueras con tu comercio a otra parte—dijo Artemio con soberana indiferencia.—La vida es aquí muy dura. Todos procuran hacer el mayor daño posible al prójimo...
—¿Pero, ¿a dónde ir?
—Eso, tú lo sabrás.
—Adiós, Artemio.
—Adiós.
Y, sin cambiar de postura, le tendió una manaza.
—No te disgustes conmigo.
—No me disgusta—suspiró Cain con la voz entrecortada por sollozos.

—Perfectamente: será mejor así. Reflexionándolo, acabarás por darme la razón. Tú eres distinto de mí; no puedo tenerle de camarada. ¿Es posible que yo viva para ti? Ya ves...
—Adiós.
—Consérvate bueno.
Cain se fue por la orilla del río, con la cabeza gacha, muy encorvado.
El hermoso Artemio le acompañaba con los ojos, y momentos después volvió a estirarse, apoyando la cabeza en las manos y con la mirada puesta en el cielo, que se oscurecía.
Sonidos múltiples vibraban y se desvanecían luego en el aire.
Monótono el río, chapoteaba en la orilla...
Cain retrocedió, acercándose de nuevo al forzado atleta que yacía sosegado, y preguntó humildemente:
—¿No le sería posible cambiar de parecer?
Hubo un silencio.
—¿Artemio?—dijo Cain después de aguardar mucho rato una respuesta.
—¡Oh! ¡Artemio!... ¿Acaso lo dijo usted para burlarse de mí, asustándome?...—proseguía el judío con voz temblorosa y lágrimas en los ojos.—Recuerde usted, Artemio, aquella noche, cuando me acerca socorrerle. Nadie lo atendió entonces; todos lo abandonaron.
Un débil ronquido fue la respuesta. El hermoso Artemio dormía.
Cain permaneció largo rato junto al fuerte atleta, contemplando fijamente su rostro sereno y tranquilo, cuyas facciones petrificaba. El pecho robusto se movía con un ritmo isocrónico, y bajo el bigote negro apreciaban los dientes blancos del hombre, que al dormir sonreía.